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Az aranyjáradék conversiója és a valuta­
kérdés.

Évek óta e nagy művelet megkezdése, folytatása és 
befejezése nyújt támponlot a tőzsdének hangulatok elő­
idézésére. Azonban eltekintve a tőzsdék érdekeitől, vizs­
gáljuk csak közelebbről, hogy e nagy művelet tulajdon­
képen mily megtakarításokat fog eredményezni befe­
jeztével.

Nagy szerencsétlenség minden országra az állam- 
jegyforgalom. Mert az államhitel sok esélynek van ki­
téve, és háború kitörésekor a legnagyobb zavarba 
sodortat ik.

Az aranyjáradék converlálása a valutakérdés meg­
oldása nélkül nem eredményezett oly megtakarításokat 
államháztartásunkban, mint azl bárom év előtt remélték.

Oly magas agiónk van, minő békés időben teljesen 
szokatlan. 1881-ben a 8 frlos arany árfolyama 9.31—9.32 
volt, azaz 1Ö'lfilo', most a 8 frtos arany árfolyama 9.68 
azaz 21°/0.

A conversió előtt tehát fizettünk a 400 millió 6°/„-os 
aranyjáradék után 24 millió irtot aranyban, hozzáadva 
a 161/2°/o agiöt 3.960,000 Irtot, fizettünk bankjegyekben, 
összesen 27.960,000 frlot o. értékben.

A 400 millió 6°/0-os aranyjáradék beváltására ki- 
bocsájlatoit 545 millió 4°/0-os aranyjáradék. Ennek évi 
kamatja 21.800,000 frt aranyban. És igy az évi kamat 
megtakarítás 2.200,000 frt aranyban, vagyis az 1881. évi 
agiö 161/2-os árfolyama szerint bankjegyekben 2,563,000 
frtot tenne.

Ezen reményben vei le kezdetét a járadékeonver­
sié. Azonban a valuta rohamos emelkedése az 1881-ben 
remélt évi megtakarítási összeget annak körülijeiül csak 
Vg-ára reducálta. Ugyanis fizettünk a conversió előtt 400 
millió 6°/0-os aranyjáradék után évenkint 27.960,000 frlot 
bankjegyekben. Megtakarítani véltünk 2.563,000 frtot. És 
igy fizetnénk jelenleg 25.397,000 frtot.

Az arany árfolyama azonban 1881 óla 41/.>0/0-kal 
emelkedett, és fizetünk a conversió befejezése után 545 
millió 4°/0-os aranyjáradék után 21.800,000 frlot arany­
ban, ehez hozzá számítva a jelenlegi 21°/0-os agiöt, 
4.578,000 irtot, tehát fizetünk bankjegyekben 26.378,000 
frlot. Vagyis 981 ezer fitted többet fizetünk, mint a mű­
velet megkezdésénél számításba vétetett.

A 400 millió után fizettünk bankjegyekben 27.960,000

frtot. Us most az 545 millió után fizetünk 26.378,000 
frlot, és igy az évi megtakarítás 1.582,000 frt bankje­
gyekben, 2 200.000 frt helyett aranyértékben.

És ezzel világért sem szándékunk egyátalában a 
conversió műveletet kárhoztatni. Meri ezen művelet nélkül 
az ország most 2.200,000 írttal aranyérlékben löhbet 
fizetne, vagyis a mai 21°/0 árfolyam szeri ni 2.682,000 
írttal többet.

Csupán csak azért emlékezünk meg ez ügyről, hogy 
bebizonyítsuk azt. hogy az államjegy gazdálkodás meg­
vonja közgazdaságunk fejlődését minden életerejétől. Ily 
viszonyok közepette úgy az állam, mint annak polgárai 
örökös koczkázattal dolgoznak.

Ily ingadozásoknak nem lehet és nem szabad az 
államot kitenni, mert különben nincs szilárd alap, melyre 
az állam háztartását felépíthetné. A legcsekélyebb várat­
lan intermezzo megsemmisíti a legjobb pénzügyér számí­
tását. Mert az agiö árfolyamaihoz, annak örökös fluctua- 
tiójához nem lehet az állam létét kötni.

És igy az állam csak akkor nyer de facto a con­
versió művelet, sikeres befejezéséből, ha a valuta kérdés 
hazánkban is megoldatik.

Most már csaknem minden európai államban elülni 
a papirjegy, és ha mi nem akarunk Oroszországgal egy 
színvonalon állani. akkor kell, bogy a kormány mielőbb 
vegye kezébe az ügyet, tegye magát érintkezésbe a con­
versió művelet végrehajtóival, és reméljük, hogy Ma­
gyarország is kedvező vagyoni helyzetében képes lesz 
a valuta rendezését sikeres eredményre jultalni. Ha 
Olaszország sokkal kedvezőtlenebb pénzügyi helyzetében 
ezt kérészi ül vihette, akkor hihető, hogy mi sem fogunk 
ezen művelettel íiascól vallani.

Jelenleg a tőzsdék hangulata igen kedvező, minde­
nütt csak pénzbőségről beszélnek és nagy baussei remél­
nek. Ezt a kedvező áramlatot használja fel a kormány 
a. valuta rendezésével kapcsolatos nagyobb hitelművelet 
eszközlésére.

Állampapírjaink külföldön csak arany valutában he­
lyezhetők el. Folytonos beruházásaink még igen gyakran 
fognak bennünket újabb nagyobb hitelműveletre utalni. 
Már pedig az aranyvalula örökös hullámzásai közepette 
sohasem határozható meg pontosan az évi költségvetés. 
Mert annak elkészültével a pénzügyér számítása egy 
közbeeső agió hausse által teljesen meghiúsul, és oly
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zavarokat idézhet elő, melyek államunk jólétét, hitelét és 
fizetésképességét fenyegetik.

A bekövetkezhető baj megelőzésére nincs más óv­
szer, mint a valuta-kérdés sürgős megoldása.

„Fremden Getreideagenten Eintritt verboten.“
Egy előkelő vidéki ezéget annyira üldözőbe vettek 

a bécsi utazó gabona-ügynökök tolakodásai, hogy a meg­
szabadulás czéljából a fenli feliratú táblát tűzte ki ajtó­
jára. A bécsiek tulélelmessége annyira terjed, hogy 
minden vidéki város hemzseg a sok utazó ügynököktől, 
kik minden áron ügyleteket akarnak kötni. E bécsi uta­
zók egy cseppet sem válogatósak a clientura megválasz­
tásában.

Ők ki vannak küldve üzletek leölésére és comittensek 
fogdosására. Minél több üzletet kötnek, minél nagyobb 
szánni comittenst szereznek házaiknak, annál jobban 
kiérdemelik azoknak megelégedését. Mert a ház azt látja, 
hogy utazójának sokra rugó útiköltségeiért és diurnumaiért 
busásan kárpótoltatik a rendelmények teljesítéséből remél­
hető üzleti jutalékból.

De hogy festenek ezen erőszakolt üzletek, ha köze­
lebbről szemügyre vétetnek. Az utazó persze nolens-volens 
kénytelen üzleteket kötni, hogy kivel, — az mellékes, — 
mert nem az ő választásától függ.

Jobb ezégek nem igen engedik magukat üzletekre 
kapaczitáltatfti. De ha ilyeneket akar kötni bármely 
piaczon, nem szorult az utazó ügynök rábeszélési tehet­
ségére. Azért, van távirda, postahivatal, mely elég gyorsan 
eljár az ügyfél akaratának nyilvánifásával.

A kereskedőház mely ügyfeleket akar szerezni, szin­
tén elvégezheti ajánlatát postán vagy távirda utján és 
nem érzik szükségét utazók közvetítésének.

Jobb czégekkel vajmi ritkán sikerül a bécsi utazó 
gabonaügynököknek összeköttetést létesíthetni, hanem ren­
desen csak a legselejlesb elemek esnek hálóikba. Es posi­
tiv tudomásunk van arról, hogy ezen bécsi utazók gabona 
határidőüzleteket greislerekkql, korcsmárosokkal, kávésokkal, 
sőt már pinczéreklcel is kötöttek.

Ezen üzleti tulhajtás azonban rendesen rósz ered­
ménynyel szokott végződni. Mert az oly kereskedőházak, 
melyek mindenféle elemmel üzletekbe bocsátkoznak, akár 
találnak reális alapot, akár nem, sokáig nem tarthatják 
magukat a felszínen

«Ouis est causa causae, est causa causatue». Azon 
kereskedőház, mely insolide elemekkel üzletekbe bocsájt- 
kozik, nem lehet solide. A ház okozza az ügyfelek buká­
sát, az ügyfelek előidézik a ház bukását.

Bécsi ezégeknek ezen minden kereskedelmi tisztes­
séget nélkülöző oktalan eljárása okozza azt, hogy a magyar 
vidéki kereskedők őrizkednek utazóiktól, akár a gonosztól. 
De ezen tolakodása osztrák versenytársainknak nagy 
hasznára válik a budapesti piacznak.

A vidéki látva azt, hogy a budapesti ezégek meny­
nyire óvatosuk üzletek megkötésénél és minden eshető­
ségre igyekeznek hátukat fedezni, méltán nagyobb biza­
lommal viseltetnek a budapesti mini a bécsi ezégek iránt.

És ezért igen örvendünk a bécsi ezégek tolakodá­
sának, a mennyiben tapintatlan és kiállhatatlan eljárásuk 
állal hajtják a vizet a budapesti gabonapiacz malmára. 
Valószínű ugyan, hogy ezt akaratlanul teszik, de mindegy, 
mi mindenesetre nagy köszönettel tartozunk érette.

A czikk czimeül használt felirat egy előkelő nagy­
váradi ezég ajtaján van kifüggesztve. Ez eljárás igen üdvös,

mert megkíméli a tevékeny vidéki ezégeket a bécsi utazó 
ügynökök bőbeszédű, időt lopó harácsolásától. Reméljük, 
hogy említett felirat kifüggesztése nemsokára utánzásra 
inditandja a többi kereskedőket is a vidéken, kiknek ideje 
most sokkal drágább, mintsem hogy azt jött-ment bécsi 
ügynökök ellopják.

Ily módon talán majd csak megszabadul a vidéki 
kereskedelem a bécsi gavallérok tolakodó üzérkedést má­
niájától.

Ily esetekben kivételesen azt is megengedjük, hogy a 
felirat német, mert hisz a bécsi ügynök csak igy érti 
meg, hogy kívül tágasabb.

sulal 
tolla 
sulat 
azaz 
árpa 
a

Uzsoráskodás Kőbányán.
(B.) A «Magyar Lloyd» 9-ik számában méltán meg­

rótta a kőbányai első magyar sertéshizlaló-részvénytár­
saságot azon rendkívüli uzsoráskodásért, melyet ezen 
társulat a takarmányárak felszámításával üz. Ezen tár­
sulat minden irányban oly eljárást követ, mely a solide 
kereskedelem elveivel össze nem fér.

A kormány kereskedelmi érdekeink ellenére ezen 
társaságnak kivételes szabadalmat nyújtott, melynél fogva 
az átmeneti forgalom tárgyát képező sertéseknek kizá­
rólag ezen társaságnál kell vesztegelni. A társulat ezen 
kiváltságos jogát arra használja fel, hogy a sertések tulaj­
donosait a legboszantóbb módon károsítsa.

Oly zsarolásokat követ el a társulat, melyek össze­
ütköznek törvényeinkkel és azon szomorú eredményhez 
vezetnek, hogy a budapest-kőbányai sertéspiacz kereske­
delmi jelentősége fokozatosan csökken, mert a ki csak 
teheti, kénytelen piaczunkat mellőzni.

E társaság kizárólagos jogánál fogva az átviteli 
sertések szállás-üzletét egyedül gyakorolja, és azt a ke­
reskedelemtől elvonja. Hogy a kormány miért ajándékoz 
idegen érdekek istápolására ilynemű szabadalmakat hazai 
kereskedelmünk agyonsujtására, azt nem tudhatjuk, csak 
constatálni akarjuk, hogy ezen kiváltságokból kisrófolt 
anyagi eredmény, értve a részvények osztalékait, minden 
évben külföldre vándorol, mert ezen társulat részvényei 
túlnyomó részben svájezi pénztőzsérek kezeiben vannak.

A társaság nem elégszik meg a roppant felcsigázott, 
piaczunkon szokatlan magas szállásdijjal és egyéb járu­
lékaival. Külön határvonalat létesített.

Ügyfelei saját takarmányuk felhasználása esetében 
köteleztelnek a társaságnak minden métermázsa takar­
mányára után 30—50 krajezár beviteli vámot fizetni. 
Kötelesek a daráltatást jóval magasb Őrlési dijak felszá­
mításával a társaság malmaival eszközöltetni. És igy a 
kőbányai sertéspiacz kormányunk protectiója által védte- 
nül ki van szolgáltatva egy csupán nagy osztalékot haj- 
hászó társulat magánérdekeinek.

Az ügyfelek rendesen a társulat takarmányát etetik 
sertéseikkel, melynek felszámítása mindig 10—17%-kal 
a napi árakon felül történik.

Ez évi június hó 30-án kelt számla szerint a tár- 
a kiszolgáltatott tengerit 7 forint 75 krjával számi- 
fel, holott a napi ár 6.50—6.60 volt, tehát, a tár- 

laszna egy métermázsa tengerinél 1 frl 15 kr., 
17%, Julius 9-én a tengeri darát 8 frl 15 kr., az 
darát 9 Irt. 80 krral számítja fel, tehát 12—17%-al 

napi árakon felül.
A kimaradt, eleségel pedig hogy mily árban számítja 

vissza, a társaság, azt nem tartja szükségesnek számlá­
jában ügyfelei tájékozása czéljából kitüntetni, mert a ki­
maradt eleségnek mennyisége és felszámított ára a szám-
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Iában nem fordul elő. Mely eljárás teljesen azt látszik 
igazolni, hogy a társaság egyátalában nem akarja, hogy 
ügyfele I isztán láthassa Vizeiméit. Mert ha a társaság 
igazságosan akarná a ki maradi eleség árát ügyfelei ja­
vára Írni, bizonyosan nem titkolná el annak mennyiségét 
és felszámított árát.

De különben is szokatlan eljárás ez, fölösleges a 
kimaradt eleség visszaszámitása, sokkal egyenesb út 
lenne, ha a társaság ügyfeleit csak a tényleg fogyasztott 
takarmányárakkal terhelné.

Előlegei után a társaság 103/10 százalékot számit 
fel, midőn hazánkban ez időszerint a maximális kamatláb 
8°/0; tehát valóban csodálkozunk, hogy akad Magyaror­
szágon olyan nyilvános számadásra kötelezett részvény- 
társaság, mely kiválóan élvezi a kormány kegyét, és nem 
respectálja azon ország törvényeit, mely neki minden év­
ben lehetővé teszi a nagy osztalékok szétküldését külföldi 
részvényeseinek.

Mindenesetre kötelességünknek tartjuk a kormány 
figyelmét felhívni ezen társulat uzsoraüzleteire, és remél­
jük, hogy azok betiltása nem sokára be fog következni.

A társulat számláiban bélyegilleték czimén is ren­
desen beszed nehány forintot, sokan azt állítják, hogy 
ezen bélyegilleték, mely tényleg nem létezik, a társulat 
jövedelmi adójának megfizetésére szolgál alapul.

Ha figyelembe veszszük ezen társulat kiváltságos 
jogait, és az azokkal való nagy mérvű visszaéléseket, akkor 
méltán azon meggyőződésre kell jutnunk, hogy sertés­
kereskedelmünk szembeötlő évről-évre nagyobb mérveket 
öltő hanyatlásának főokozói e társaság, és az annak ado­
mányozott kiváltságok.

Minthogy hazánknak minden tekintetben nagy szol­
gálatokat tesz a sertésvásárnak a kőbányai piaczon való 
összpontosítása, tehát el kell távolítani mindazon akadá­
lyokat, melyek a magyar sertéspiac-z hanyatlását előidézik 
és a melyeket czikkünkben kifejteni igyekeztünk. A keleti 
vasutak kiépítésé nagy versenyt fog előidézni, mely ver­
senyt csak ügy győzhetjük le sikeresen, ha Kőbánya, mint 
világpiacz megállhatja helyét, és igyekszik a dunai tar­
tományoknak a sertések ide irányítását úgy kényelem, 
mint olcsóság tekintetében megkönnyíteni. A szabadalmak 
osztogatása nagy veszélylyel jár, láthattuk ezt Becsben, 
hol a Depositenbankkal kötött szerződés következtében a 
marhavásár a nagyszerű, milliók befektetésével felépült 
csarnok daczára egy csapásra Pozsonyba vándorolt. Okul­
junk tehát a bécsiek szomorú tapasztalásaiból, nehogy 
egyszer arra ébredjünk fel, hogy kormányunk szabadalmai 
folytán a kőbányai sertésvásárnak csak hült helyét leljük.

1. Minőségi sulyvesztés által értékcsök­
kenés 1%........................................................................ 9 kr.

2. l°/0 természetes apadás.................................. 9 >
3. Vasúti 1 közrakt. 2°/„ hiány, tehát nsz-

szescn 3°/0 hiány,................................................................ 27 »
4. Be- és kiraktározás........................................... 5 »
5. 7 hónapi fék bér á 4'/3 kr................................ 315/10 »
6. 7 hónapi biztosítás á 0 41 kr......................... 2°/j0 »
7. Lapátolás, esetleges átrakodás ................... 10 »
8. Zsákok kölcsöndija. melyekben az áru

ide küldetik és azok visszaküldésének fuvardija. . . . 4 »
9. Közraktári jegy, értesítő-, bélyeg................. 1 »
10. 9 frtnak 7 hónapi 6°/0-os kamata á 4*'2 kr. 315/10 »
11. Váltóbélyeg 2-szer számítva 900 frt 

után á 00 kr. 1 frt 20 kr., esik tehát egy mé-
termázsa után...................................................................... ly10 »

Összeg. .1 fi 32‘/,o kr.
Tehát egy métermázsa búza spekulácziója ősztől tavaszig 

9 frtos ár mellett a fővárosi közraktárakban igen pontos és szi­
gorú számítással, eladási jutalékon kívül 1 frt 32 krba kerül.

És igy a gazda, ki most 9 frtért adja el búzáját, ép úgy 
jön ki, mintha tavaszkor 10 frt 32 krért adná el beraktáro­
zott áruját.

És ezzel alaposan megfeleltünk termelőinknek hozzánk nagy­
számmal érkezett tudakozódásaira.

Hogy a búza ára tavaszkor magasabb lesz-e mint most, 
azt mi nem tudhatjuk, jóslatokba nem bocsájtkozunk. Mi csak 
azt igazoljuk, hogy ha a gazda most adja el búzáját Budapesten 
9 írtért és pénzét takarékpénztárba helyezi, ép oda jön ki, mintha 
tavaszkor 1 frt 32 krral drágábban adná el. Mert a spekuláczió 
költségei tavaszig rigorózus számításunk alapján egy métermázsa 
búza után 1 frt 32 kr.

Mibe kerül a gabenaspekuláczió közraktá­
rainkban?

Most, midőn a termelő a felett gondolkozik, hogy eladja-e 
termését a jelenlegi nyomott árakon vagy spekuláljon vele addig, 
mig a gabonának jobb kelele lesz, időszerűnek tartjuk számokkal 
megmutatni a spekuláczió költségét. A rendes spekuláczió ideje 
n árczius-áprilisig vehető, tehát augusztus hónaptól kezdve 7—8 
hónapon át. A gabona természetes apadása legalább l°/0 tesz meny- 
nyiségre és hektoliterenkinti minőségi súlyra 1 klgr. számítható. 
Minthogy a vidéki spekulánsok áruikat a közraktárakba küldik, 
tehát azoknak díjszabásait veszszük alapul.

A vasúti hiány 1%, a közraktárak mérsékelt hiánya 2 szá­
zalék. Tegyük fel, hogy a spekuláczió tárgyát búza képezi, mely­
nek napi árát tegyük 9 írtra métermázsánk int.

Az észak-amerikai sertéshús-termelés és az 
európai beviteli tilalom.

A sertéshúsnak a kivitelre való feldolgozása és ennek 
megfelelőiem a sertések tenyésztése és a sertéslermények 
kivitele néhány évtized lefolyása alatt Amerikában nagy 
terjedelmű és nagy nemzeti érdekű iparággá fejlődött ki.

A sertéstenyésztés, nemkülönben ezeknek leölését 
és a kivitelre való feldolgozását létesítő iparnak székhe­
lyei az Egyesült-Államok nyugati és dél-nyugali tarto­
mányai; az ezekből kifolyó kereskedelemnek pedig gvu- 
pontjai Chicago, Cincinnati, Kansas-City, St.-Louis, India­
napolis és Milwaukee városok.

Hogy tiszta fogalommal bírhassunk az észak-amerikai 
sertéstermények feldolgozásának fejlődéséről elég feltün­
tetnünk a feldolgozásra került sertések folyton emelkedő 
számát. Páczoltatott 1871j—1872. évben 5.081.558 drb. ser­
tés. Legnagyobb szám éretett el 1880—1881-ben 12.243,354 
drbbal. Az 1882—83. évben a beviteli tilalom már eléggé 
látható, mert csak 9.340,999 drb páczoltatott. A kivitel 
értéke 1871/72-ik évben legkisebb volt és 476.421,478 
dollárra rúgott, legnagyobb volt 1880—1881 -ik évben, 
883.925.945 dollár értékben. A kiviteli értékben felvétetett: 
áz élő sertések, szalonna és sonka, sertéshús, zsir, mint 
sertéstermények.

A serléstermények kivitelének évi állaga a washing­
toni statisztikai hivatal által a kougressusnak benyújtott 
legújabb jelentése szerint 1.000.000.000 fontot tesz ki.

A kitűnő szállítási rendszernek köszönhető, miszerint, 
a sertéshús fontja Chicagótól Newyorkig. vagyis 900 angol 
mértföld távolságra egy harmad cent dij mellett szállit- 
tatik és ugyanezen díjtétel mellett St.-Louisból Newyorkig.

A Chicago és Bréma közti direct vileldij pedig nem
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tesz ki egészen egy léi cenlet fontonkint, ugyanannyit 
Cincinnati és Sl.-Louisból is.

Európában az 1870-ik év végével élénk és mind­
inkább terjedő agitatio fejlődőit, melynek czélja volt 
egyrészt a lakosságnál az amerikai sertéshúst rósz hívbe 
hozni, másrészt pedig az államok kormányait megnyerni, 
miszerint a fennevezeti termények bevitelét rendszabályok 
állal megnehezítsék.

Ezen agilatiónak valóban az lett eredménye, hogy 
az amerikai has a szárazföldi piaczokon bizalmatlan és 
tartózkodó fogadásra talált és hogy több állam beviteli 
tilalmakat vagy a bevitelt nehezítő vámokat léptelett éleibe

Beviteli tilalmat hoztak először a görögországi, por- 
tngáli, spanyol, osztrák, magyar, olasz és franczia kor­
mány. Az európai beviteli tilalom jelentékeny mérvben 
károsította az amerikai sertéstermény-ipart. Az 1880. 
évben Amerikában évenkint besózott sertések szama 3 
millió darabbal csökkent, vagyis 15%-kal; inig a kivitel 
csökkenése még sokkal nagyobb arányokat öltött.

Amerikának főbb kikötőiből, úgymint New-York, 
Boston, Portland, Philadelphia, Baltimore, New-Orleans 
és Montreal hói kivitetett:

sertéshús szalonna és sonka
Az 1870. évben 360.086 hordó 740.327.212 font

* 1880. >» 341.200 » 799.386,774 »
» 1881. » 289,513 $ 616,900,433 »
» 1882. » 224.873 > 332.687,045 »
» 1883. » 245,700 * 436.287,166 »

A sertéshús-kivitel Amerikából tehát súly szerint
3O0/0-kal, szalonna- és sonka-kivitel pedig majdnem 
50°/0-kal csökkent; a kereskedésnek eme csökkenése min­
den kétséget kizárólag az európai beviteli tilalom folytán 
következett be.

A gazdasági előny, mely az európai gazdáknak 
az amerikai sertéshús-behozatal' megtiltása folytán kínál­
kozik, igen problematikusnak látszik. A kisebb gazdák 
agy sem képesek több sertést tenyészteni, mint a mennyi 
hulladékot értékesíthetnek A sertés-tenyésztésnek széle­
sebb körre való kiterjesztése tehát majdnem ki van zárva; 
mert a földnek nagy értéke mellett nem volna czélszerü 
a disznókat gabonával, burgonyával vagy Iris takarmány­
nyal hizlalni.

Leginkább — és lehel állítani kizárólag — a be­
viteli tilalom a nagybirtokos osztálynak van hasznára, a 
mely osztály az által, bogy ipara fejlődik, nagyobb meny- 
nyiségii hulladékot nyer és ezt értékesítheti. Ezzel szem­
ben azon kérdés állítható fel, hogy vájjon azon károk, 
melyek a lakosság egyéb osztályait c tilalom következ­
tében érintik, nem einészlik-é. fel a nagybirtokosok eme 
nyereségét, vagy nem válloztatják-e azt kárrá?

Az amerikai sertéshús olcsósága miatt igen kedvelt 
élelmi szerét képezte a szegény-sorsú népnek s különösen 
pedig a munkás osztálynak; az amerikai termények­
nek a piaezról való kitiltása tehát ezen osztálytól egy 
fontos és erőteljes élelmiszert von el, vagy legalább 
is megdrágítja annak élvezetét. A néperő- és munka- 
dij-viszonyokra bekövetkezendő visszahatása tehát el­
maradhatatlan: oly olcsón, mint az amerikaiak tenyész­
tik a disznót, arra az európaiak sohasem lesznek képesek. 
A következmény tehát: a munkáselein helyzetének rosz- 
szabbodása, vagy pedig a munka megdrágulása. Ezen hálás­
tól a gazdasági telepek is érintetnek, mert az elégedet­
lenség növekedik, a mely már amúgy is a lakosság egyes 
lélegeiben eléggé érezhető. Az európai sertéstenyésztés az 
amerikai verseny mellett i-; kifizethetné magát. A hol a 
húsnak ára nem nyom a latban, ott a bclhoni sertéshús,
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mint egészen fris, vagy füstölt állapotban is előnynyel fog 
bírni az amerikai sertéshús fölött.

Az amerikai sertéstermények beviteli tilalmát úgy 
közgazdasági mint erkölcsi szempontból veszélyesnek lát­
juk mit eléggé igazol a belga pénzügyminiszternek az 
amerikai gazdasági termények behozatala elleni prohibi- 
tiv rendszabályok alkalmából hozzá intézeti interpella- 
tióra adott válasza.

«Az ipari és mezőgazdasági munkások — úgymond 
a miniszter —jelenleg amerikai búzát fogyasztanak rozs 
helyett, mely utóbbi a korábbi években élelmük legna­
gyobb részét képezte és a chicagói sertéshús oly háztar­
tásokban található ma már, melyekben 20 évvel ezelőtt 
kizárólag rozskenyér használtatott tápszerül.

Ezen termékek behozatalának eltiltása tehát egyenlő 
volna a munkásosztály nyomorba taszításával és a ha­
landóság számának nagyobbitásával. Ha azonban a be­
hozatali vámot rendszabályokkal akarnék megnehezíteni, 
az által a tömegre nézve magasabb élelmi árakat rónánk, 
a minek következménye: a munkabér megdrágulása 
volna. A termelés megdrágítása lehetetlenné tenné azt, 
hogy iparunk a külföld versenyét kiállhassa. Kivitelünk 
nagysága azonban ép annyira függ termékeink olcsósá­
gától, mint azok jó minőségétől.

Dr. Scherzer Károly.

Alkuszdijat csakis alkusz követelhet.
A budapesti IV. her. hír. járásbíróság :

Alperes köteles a kereseti 450 frt tőkét, ennek 6°/0 
kamatait és 39 frt. 40 kr. perköltséget felperesnek 8 nap 
alatt, különbeni végrehajtás mellett, megfizetni.

Indokok:
Felperes a keresethez csatolt alperesi nyilatkozattal 

ide a 3 ■/. alatt csatolt ítélet indokolásával igazolta, hogy 
felperest házának eladása körüli közvetítéssel megbízta, 
— s hogy felperes ezen megbízása alapján alperes érde­
kében eljárt és részére vevőt szerzett, — ebből tehát 
alperesnek fizetési kötelezettsége előállott, és miután al­
peres nem tagadta, hogy a felperes által szerzett vevő 
liázát 170.000 frt és 1000 drb. aranyon vette meg, a 
kereskedelmi törvény 547. §-a értelmében megállapított 
kulcs szerint felperes eme vételár után közbenjárást diját 
követelheti, és az részére eme fennálló és irányadóul 
szolgáló törvény értelmében megítélendő is volt, annál is 
inkább, mert alperes az ekként kiszámított kereseti összeg 
mennyisége ellen kifogást nem telt, azt pedig, hogy fel­
peres díjazás nélkül kötelezte volna magát alperes érde­
kében eljárni, nem is állítja. Ezek szerint úgy a meg- 
bizás-adás, valamint a közbenjárás is perrendszerüleg 
bizonyítva lévén, a felhívott tanuk kihallgatását elren­
delni szükséges nem volt, sem a főesküt, mit különben 
alperes el sem fogadott a kínált alakban, alkalmazni 
nem kellett.

A budapesti kir. Ítélőtábla'.
Az eljáró kir. járásbíróság ítélete megváltoztattat ik, 

felperes keresetével elutasittatik, a perköltség pedig köl­
csönösen megszün te Hetik.

Indok:
Mert felperes a kereset-összeget alperes házának 

eladása folytán a vételár arányában a kereslc. törv, 547. 
§-a alapján kiszámított alkusz-dij fejében követeli, azon­
ban alperes'tagadása ellenében felperes nem is állította, 
annálkevésbé igazolta, hogy ö alkusz volna, továbbá az
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alkusz-dij az ügyleteknek a keresk. törv. 9-ik czikkében 
körülírt módoni közvetítéséért jár, felperes pedig maga 
is beismerte, hogy az ö közbenjárása alperes házának 
eladása körül egyedül abban állott, hogy azon házat S. 
A.-nak megvételre ajánlotta, tekintve, hogy ezen háznak 
megvételre való ajánlata nem képez oly közvetítést, mely­
ért alkusz-dij követelhető, és felperes nyíltan beismerte 
azt is, hogy egyéb közbenjárását alperes igénybe nem 
vette, azért az első bíróság Ítéletét megváltoztatni, felpe­
rest alkusz-dij iránt támasztott keresetétől elmozdítani, a 
perköltséget pedig az ítéletek különbözőségénél fogva köl­
csönösen megszüntetni kellett.

A vi. lcir. Curia:
A budapesti kir. Ítélőtábla ítélete helybenhagyatik.
Mert felperes, nem lévén alkusz, alkusz-dijt nem 

követelhet.
Mert felperes az alperestől nyert megbízás alapján 

munkadija iránt már alperest megperelvén, követelésétől 
a 3 •/• alatti ítélet szerint jogerejüleg elmozdittatott, meg­
bízás alapján tehát többé keresetet nem formálhat.

Mert megbízásán kivid az alperes érdekében tett 
munkálatért dij felperesnek csak az esetben lehetett meg­
ítélhető, ha bebizonyította volna, hogy munkálatával 
alperesnek hasznot okozott, ezt azonban felperes nem 
bizonyította.

Különfélék.
— A katonaság élelmezése Mint értesülünk, a földmivelési 

minisztériumban tanácskozások folynak az iránt, hogy a katona­
ság élelmezése közvetlenül a termelők által eszközöltessék. Kisebb 
termelőkgabonaszállitmányait, ott a hol szükséglet van, elfogadná 
a kincstár az adótörlesztésre és nagyobb mennyiségek összegyűj­
tése után beszállittatnának a kincstári magtárakba. A minisztérium 
úgy vélekedik, bogy ezen rendszer által a termelőknek nagy elő­
nyök nyujtatnak. és az állam is a katonai élelmezést jelentékeny 
összegek megtakarításával szerezheti be.

— A budapesti hitelező védegylet úgy látszik lagfogdosási 
mániától vezérelve, nagy hűhóval hirdette, hogy erélyes fellépé­
sének sikerült egy nagy-károlyi kereskedő ezég Iónokéi elfogatni. 
Pár napra ezen tendentiosus reclam-hir megczáfollatott, és a 
maga valóságára reducállatolt Ugyanis nem a budapesti hitelező 
védegylet, hanem dr. Farkas Emil ismert fővárosi ügyvéd fenyitő 
feljelentése folytán záratott el a védegylet bűnbakja. Talán jól 
lenné a budapesti hitelezők védegylete, ha felhagyna reclamhaj- 
hászó füllentéseivel, lépre nem fog vezetni senkit, mert az egye­
sület jelenlegi esztelen szervezeténél életképes nem marad. Ha 
ily módon folytatja az egylet működését, akkor elérendi azt, hogy 
nem fog hitelre akadni akkor sem, ha igazat mond.

— Vidéki malmaink és a nagy bankok. Sajátságos, hogy nagy 
pénzintézeteink solide vidéki nagy malmokkal szemben a tulságig 
begombolódznak, és azoknak váltóit leszámítolni vonakodnak, llgy 
tudjuk, hogy dr. Kautz Gyula, az. osztrák-magyar bank alkormány­
zója, most a bank liókjail látogalja meg. Nagyon óhajtanok, ha a kor­
mányzó ur odautasitaná a bank fióktelepeit, bogy a vidéki solide 
malmokat, melyek nagy szolgálatot tes ,nek a magyar termelésnek, 
részesítsék azon hitelben, melyet méltán megérdemelnek.

— Bélyegzett számlák. Ausztriában ismét bölcs fölfedezést 
tettek a kereskedelem boszantására. Ugyanis foglalkoztatni akai- 
ják az államnyomdát, és bélyegezett számla-űrlapokat akarnak 
készíttetni a kereskedelmi forgalom használatára. Az osztrák pénz­
ügyőr még azt is kieszelhetné, hogy az államnyomda előállítana a 
kereskedők leveleit is. Reméljük, hogy ezen újabb osztrák lal.it- 
mány hazánkban nem fog alkalmaztatni.

— A lipcsei magvásár folyó ho 4-én tartatott meg. Buda­
pestről egy ezég sem volt képviselve. A vásár vásárlók hiaiiyabaii 
teljesen meghiúsult. Reméljük, hogy az c hóban tartandó becsi 
magvásár szintén bebizonyilandja azl. hogy ezen modern eszme 
teljesen fölösleges, mert mint a tapasztalás ig'zolja, néhány uvi 
gyakorlat után teljesen lejárta magái.

— Temetés és születés. Furcsa közgyűlés távlatik c hu 20-án 
fővárosunkban. A magyar gyarmatáru-kereskedők országos szövet­
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sége feloszlik és egyúttal egy létesítendő országos kereskedőszö­
vetkezetnek tervét fogja tárgyalni. A régi testület bukása után sok 
szerencsét kívánunk az uj testületnek. — A régi czeg elég jó 
hangzása volt és ha most csak a ezég változik, a testület szerve­
zete pedig a régi marad, úgy attól tartunk, hogy az uj szülemény 
is igen rövid életű leeml.

— Árpatermelők és sörgyárak harcza. A bajorországi árpa­
termelők boszankodnak a felett, hogy a sörgyárak nagy mennyi­
ségekben importálnak magas árakon külföldi árpát. Erre a sör­
gyárosok azt felelték, hogy ők szívesebben fedeznék szükségle!ti­
kéi belföldi termelőktől, ha tőlük megkaphatnák a jó sör gyártá­
sára kivántató árpákat. Egyúttal azt tanácsolták az árpatermelőknek, 
szerezzék he maguknak a legfinomabb minőségű vetőmagot és 
annak is minél gyakoribb változását ajánlották. A mi termelőink 
is saját jól felfogott érdekükben tanulságot meríthetnek a sor főz ők 
eme tanácsából.

— Miniszter mint kereskedelmi ügynök. Szallabasev az igaz­
ságügy főnöke Kelet-Ruméliában szabadságidejét arra használja 
fel, hogy mini apósának, egy gazdag rózsa-olajgyárosnak ügynöke, 
beutazza Európát. A filipoppoliszi újságok c miatt szörnyen vicz- 
czeiik Szallabasev urat és kérdezik, hogy az «alkotmány» meg- 
engcdi-c a miniszternek, hogy «rózsaolajban utazzék!»

— Szerb államvasutak. Az építés alatt levő szerb államvas­
utak. a szárnyvonalaival együtt 240 km. hosszú belgrád-nisclii 
fővonalból, a 122 km. hosszú nisch-vranjai és 100 km. hosszú 
niscb-piroíi vonalakból állanak. A szárnyvonalai nélkül 224 km.-re 
terjedő belgrád-nischi fővonal befejezéséhez közeledik s a szerb 
vasutak e vonalrészének megnyitása a legújabb hírek szerint szept. 
végén fog megtörténni. E határidőre a budapest-zimonyi vasutat 
Belgráddal összekötő nagy Száva-hid is elkészül. E pályarész igen 
sok véd- és rnüépitménynyel bir. A Szerbia és Törökország közt 
1883 május 9-én kötött szerződés értelmében a nisch-vranjai és 
niscli-piroti vonalaknak 1880 október 15-éig kell kiépítve lenni.
A nisch-vranjai vasútnak czélja a salonichi-mitrovitzi vasút egy 
alkalmas pontjához csatlakozást he.yre állítani a szerb-török hatá­
ron, mig a 22 km.-el rövidebb nisch-piroti vonal Fiellova felé egész 
a szerb-bolgár határig vezet. Kiváló fontosságú a.z, hogy a Duna 
területét az, aegaci tengerrel összekötő nisch-vranjai vonal, vala­
mint a nisch-piroti is, mely a még hiányzó, do már biztosított 
pirot-bellovai vonalrész kiépítésé után direct vezetend a keletre s 
szakadatlan vasútvonallal kölendi össze Közep-Európát Konstan- 
tinápolylyal, a nisclr-belgrádi fővonalnál csak két évvel később fog 
üzletbe helyeztetni. Ekként monarchiánk azon kedvező helyzetbe 
jövend, hogy a budapest-zimonyi és belgrád-nischi vonalak közve­
títésével nagy teljesítményekre képes és olcsó forgalmi utat log 
használhatni, mely valamennyi többi iparüző országok, nevezetesen 
Angliának versenytörekvéseivel szemben is, számunkra szerfelett 
nagybecsű előnyt biztosit.

—- Az aranyjáradék uj árjegyzése. «Tőzsdekörökből vesz- 
sziik a következő sorokat. A tőzsde-tanács határozata folytán a 
4°/0-os magyar aranyjáradék 10,000 frt névértékről szóló darabjai­
nak árfolyama f. évi augusztus 15-étől kezdve a hivatalos árjegy­
zék külön rovatában fog jegyeztetni. A tőzsde-tanács ezen intéz­
kedése teljesen felesleges volt, mert a. játékosnak, ki aranyjáradékot 
vesz, mindegy akármilyen névértékű cziinlctekről van szó, mert 
ő a megvett papirt sohasem veszi át, csak könyvébe jegyzi be 
kötéseit. A járadék vásárlói pedig, kik a megvett papirt át is akar­
ják venni, kiköthetik, hogy mily czimletekben vásárolják az aranv- 
jávadekot. Ezen uj árjegyzés helyett sokkal helyesebben járna el 
a tőzsde tanács, ha feliratot intézne a pénzügyminiszterhez, és 
figyelmeztetné őt a nagy czimlctek hátrányaira, minthogy belföldi 
kis tőkepénzesek csak kis czimletcket vásárolnak. A kormánynak 
érdekében lévén magyar értékeket itthon elhelyezni, teljesen meg 
vagyunk győződve arról, hogy a pénzügyminisztere belföldi forgalom 
érdekeit tekintetbe veendi, és intézkedni fog aziránt, hogy a na­
gyobb czimlctek kisebbekkel kicscrélhetők legyenek. A mostani 
beosztás mellett a nagy czimletek körülbelül l°/0-al olcsóbbak, 
mint a kisebbek és nagy igazságtalanság lenne a kis tőkepénzes 
tőkebefektetését ily módon drágítani, egyáltalában a kis tőkepén­
zesnek a magyar állampapír megszerzését nehezíteni.

—- Folytatólagos közúti kötél-pályák. Az úgynevezett Hallidie- 
féle közúti kötél-pályák mindinkább terjednek Amerikában, s a 
lóerőt előreláthatólag rövid idő alatt icszorilandják c térről. E vas-
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utak sokkal teljesitinény-képesebbek a közönséges lóvonatuaknál, 
s a mi nagyon is figyelemre méltó, jóval olcsóbban is dolgoznak.
San-Franciscóban már négy kötél-pálya van. melyeknek kocsijai 
igen jelentékeny emelkedéseket győznek le, s Chicagóban állítólag 
240 km. e rendszer szerinti vasút fog építtetni. Egy vonalrészen 
itt már meg is történt a kezdeményezés. A Hallidie-féle rendszer 
igen egyszerű. Egy végnélküli sodronykötél fut végig egy a vágány 
közepén vezető csatornában. E csatornának egy nyílásán át egy. 
a kocsiból kezelhető fogó kar ragadja meg a kötelet, s huzza a 
kocsit. 11a a kocsi megállítandó, a vezetőnek csak a kötél és kocsi 
közti összeköttetést kell feloldani. A kötél továbbmozgása gőzerő 
által történik. Ez amerikai rendszernek, mint a villamossággal való 
továbbításnak is, még azon további kettős előnye van. hogy a 
kocsi kevesebb tért foglal el. s a lovak dobogása elesik.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
— Budapest, augusztus 9.

Csak árpa iránt mutatkozik némi érdeklődés kivitelre, s már 
nagyobb mennyiségekben történtek eladások a többi czikkekhez 
arányitva elég kedvező árakon, ellenben más gabnanemekben az 
üzlet csaknem teljesen szünetel. Külföld nem küld vásárlási meg­
bízásokat. belföldi gyáriparunk nem képes nyersterményeinket ha­
szonra feldolgozni. Az üzlet teljesen pang. Az irányzat lanyhul, 
az árak napról napra olcsóbbodnak.

A külföldi piaczok szintén lanyha irányzatot jelentenek na­
gyobb áresésekkel. Legnagyobbak az áresések a berlini piaczon, 
hol búza egy hét óta 50 krral esett.

A kiviteli üzlet piacza lassankint Becsbe tereltetik, külföldi 
házak vásárlásaikat Bécsben eszközük, mert az eladók a bécsi 
jogszokások értelmében az eladott gabnaminőségért jótállnak 
Récsig és igy a külföldi vevő az áru átvételét Bécsben teljesen 
költségmentesen eszközölheti, ellenben piaczunkon az állomásokon 
megvett áru átvétele az állomásokon nagyobb költséget involvál, 
mely költségek főokozói az üzlet elterelésének Budapestről Becsbe.

Heti üzletünk menetét a következőkben részletezzük:
Búza folyton lanyha hangulat mellett az üzlet roppant von­

tatottan haladt. Malmaink a kedvezőtlen liszt kelendőség folytán 
csak a legszükségesb mennyiség bevásárlására szorítkoznak, na­
gyobb készletek beszerzésébe nem mernek bocsátkozni, mert ké­
sőbb nagyolih hozatalnál olcsóbb árakat remélnek. Van . nehány 
külföldi vevő is piaczunkon, kiket idei búzánk szine és minősége 
nem elégít ki és csak próbaküldeményeket vásárollak.

Az árak a hét folyamában is csökkentek 15 krral. Eladatott 
körülbelül 75.000 métermázsa. Mai búza árjegyzéseink .-Tiszavidéki 
76 k. 8.90—8.95, 77 k. 9—9.05, 78 k. 9.10—9.15, 79 k. 9.20—9.25, 
80 k. 9.30—9.35. Uj búzák ára 20—30 krral olcsóbb. Pestmegyei, 
fehérmegyei 10 krral, északmagyarországi 30 krral olcsóbb. Állomá­
sokon mérsékelt forgalom volt. Elkelt: Gróf Károlyi uradalmából 
5000 mm. N.-Károly, Kurtics állomásokon átvéve 8 írtért, Ujszász 
állomáson 81 kilós piros 8.90. továbbá Esztergom. Vácz. Szobb 
állomásokon tarka 78—79 k. 8.40—8.60-ig.

Bozs teljesen el van hanyagolva, ára 30 krral csökkent. 
Mai ára itt helyben 7—7.30, őszi határidőre nincs forgalom, név­
leges ára 7.10. Ősztől tavaszi határidőre métermázsánként 30 krért 
prolongácziók köttettek. A hét elején állomásokon volt némi for­
galom. Elkelt: Félegyházán 7 frt., Kisteleken 6.95, Albert-Irsán 
7 frt 27l/g kr., Hatvan 7.20. A hét végén olcsóbb offertek sem 
vétettek .figyelembe, külföld visszavontá egy csapásra rendelményeit.

Árpa. Sok silány vékonyszemü takarmányáru érkezik 
piaczunkra. mely 6.25—6.40-ig kelt. Jobb minőségű tiszavidéki 
egész 7 írtig fizettetik. Égetni való 7.25—7.75-ig keltek. Finom 
árpák iránt a kivitel nagy érdeklődést mutat, mely nyilvánul a 
hibátlan minőségekért fizetett magas árakban. Külföldi vevőink 
nagy mennyiségeket vásárollak. Elkelt Abonyban 8 frt, Esztergom, 
Vácz állomásokon 8.40—8.75. A magyar államvasut állomásain 
minőség szerint 8—10.25. Tót chevalier uradalmi árpa Szobb 
állomáson 10.25. Veszprémben igen finom elsőrendű áru 10.25.

A sárgás, elázott hibás áruk kivitelre teljesen el vannak 
hanyagolva, részint, égetésre veszik gyáraink, részint lakarmány- 
czélokra fordittatnak.

Zab. Túlnyomó kínálat és csekély kereslet folytán 30 krral 
olcsóbb.

A hét elején 7 írtért, a hét végén 6.70 kelt közepes 6.50.
Tenyeri. A többi czikkekhez képest elég szilárdan tartja ma­

gát, nagyobb tételek 6.60—6.70-ig keltek. Uj bánsági tengeri téli 
hónapokra november—február, havonként egyenlő mennyiségben 
*Kikinda» távolságában 5.50 ajánltatott, 5.25-ig értetett.

Gabonahatáridök. A készáruk lanyha menete nyomást gya­
korolt az árakra, és gyakori változatos árfolyamokkal élénk üzlet 
fejlődött.

Búza őszre szeptember-októberre 883 indult 894-re emelke-
__ íi-l-t Ul.l fnl.TnvnÁknn Q QD Q ßfl L'Ä'/f ITinVrrAff TäVä“dett. az üzlet további folyamában 8.80—8.60 közt mozgott. 

szí határidőre a prolongatio valamivel drágult, 37—40 krral ma­
gasban fizettetett.

Tengeri ó áru augusztus—szeptember határidőre mérsékelt 
üzérkedés mellet t 6.65—6.57 közt köttetett. Uj tengeri 1885 május- 
juniusra 6.15 indult, a szárazság következtében 6.30-ig emelkedett 
és csökkent 6.06-ig élénk vételkedv mellett.

Zab őszi határidőre szeptember-októberre 6.43—6.20-ig köt­
tetett, tavaszi határidőre 26—24 krral magasban fizettetett.

Zárlati árfolyamok:
Búza őszre 8.67 pénz 8.69 áru, tavaszra 9.07 pénz, 

9.09 áru.
'Tengeri augusztus—szeptember 6.57 pénz, 6.59 áru 1885 

május—júniusra 6.08 pénz, 6.Í0 áru.
Zab őszre 6.22 pénz. 6.24 áru. tavaszra 6.44 pénz, 6.46 áru.
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre 123/4 pénz, 127/8 áru.

"Köles és Kása.
— Schmidt és Császár kölesgőzmalom és árpagyöngygyár jelentése 

a «Magyar Lloyd» részére. —
Köles. Nehány kocsirakomány magyar köles eladatott 7.25 

írtért, oláh köles teljesen hiányzik, őszi szállításra az eladók maga­
sabb árakat 6.40—6.50 Irtot követelnek, mely körülmény miatt 
kötés nem jött létre.

Köleskása. Közönséges 12.75 frt. fényezett 13.75 frt, a for­
galom csekély, de nagyobb készlet hiánya miatt az árak nem vál­
tozhattak.

Köleskorpa és kölesdara. Az árak változatlanok. Korpa 3 frt, 
dara 4.7,5 frt, nagyobb eladások nem fordultak elő.

Arpagyöngyben még mindig igen csekély az üzlet változat­
lan árak mellett.

Arpalisztben a hangulat lanyha, az árak változatlanok.

Repcze és olaj.
— Schaffer Károly jelentése a «Magyar Lloyd» részére. —

Káposztarepcze. Leginkább hibás minőségek érkeznek pia­
czunkra. melyeket belföldi gyáraink vásárolnak minőség szerint 
ll‘/4—12I/4-íg. Jó minőségűek 12.75-ig fizettettek. Szolnokon átvéve 
uradalmi elsőrendű áru 12.25 kelt. ICözépminőségü elkelt 1800 mm. 
Palotára szállítva 12.25. Kötésekben élénk forgalom volt, 127/8
indulva 125/s-ig. a hét végén jobb vételkedv folytán 127/„-ra tartatik.

Bánsági repcze. Kész áru 11.25—12-ig kelt, kötések 12'/*,— 
121/4-ig fizettetik.

Bepczeolaj csendes. 35—36 frt., későbbi hónapokra 33 frt. 
Kgpczeolajpogácsa lanyha, 5.85 frt. kináltatik.

Lisztüzlet.
Rosenberg Károly lisztbizományos jelentése a ,,Magyar Lloyd11

Az üzlet helyzete napról napra kedvezőtlenebbé válik. Az 
összes lisztfajok elhanyagoltak. Belföld tartózkodik kötésektől ol­
csóbb árak reményében, a külföldi piaczokkal pedig az amerikai 
tömeges olcsó ajánlatokkal nem versenyezhetünk.

Mai árjegyzésünk 100 klgkint zsákostul helybeli vasúti, vagy 
hajóállomáshoz szállítva :
0___ 1 _

17.5017.-
2____ 3 _ 4____ 5 6 7

16.5015.70 14.90 13.90 12.90 12.
F korpa 4.85 

korpa 4.10

8 8‘/g_83/4 9
11.30 10,30 8.80 6,90

C

Szilva és szilvaiz.
Harsányi Adolf jelentése a «Magyar Lloyd» részére. —

100

Szilva. Helybeli fedezési vásárlások határidőkben élénk for­
galmat idéztek elő, azonban az eladási kedv túlnyomó lévén 
annyira, hogy a fedezési vásárlások folyton csökkenő árfolya oly 
mellett voltak eszközöllietők. A kivitel e héten sem vett ré mok 
bevásárlásban, mert rendes vevőink hazájában is jó termé sz^ a 
kilátásban, és cl vannak árasztva olcsó odériekkel a kü s van 
termelő országoktól. Mai árjegyzéseink lanyha irányzat me ^nféle 
kilogrammonkint a következők : Szokványminőségü zsákár^6^ 56 
niai október—novemberre 10‘/8, szerbiai 97/„. »s/ drbos 11 h°-sz- 
grammonkint szerbiai 11 frt, boszniai 11.25. Egy tétel bősz Vi Lilo- 
dibos zsákáru október—novemberi szállításra 13 frton . niai 60/s. 
áru elkelt elsőrendű °°/100 drbos 8Va frt, 110 drbos 6
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ványminőségii nagy tételekben 8 frton kínáltaiik. 7»/a frt igértetik 
56 kilogrammonkint.

Szilvaiz. Szeptember—októberre slavoniai 19»/4, bánáti 18 V8 
frt jegyzendő 100 kilogrammonkint. csekély üzérkedés mellett.

Szesz.
Kohn és ÍCoUmann ezég jelentése a 'Magyar Lloyd» részére.

Az üzletben folytonosan lanyha és minden élénkség nélküli 
irányzat uralkodik, az árak ismét kissé estek. Jegyzéseink a kö­
vetkezők : nyers szesz finomítók részére 27.50—28' frt. nagyban 
28.50. fogyasztásra 29—29.25. Az árak 10.000 liter °/0 szerint 
hordó nélkül budapesti vasúti állomásokon átadva első költségek 
jegyeztetnek.

Zsiradékok.
— Glinl- Henrik terménykereskedő jelentése a „Magyar Lloyd“ 

részére. —
Magasabb sertésárak következtében a termelők e héten 

szintén magasabb követeléseket tettek, ennélfogva az árak emel­
kedtek.

A forgalom azonban nem volt nagymérvű, mivel a szállít­
mányok még mindig mérsékelt terjedelműek.

Árjegyzéseink a következők : városi zsír hordóstul 55 pénz. 
55.50 frt áru : hordó nélkül 52.50 pénz. 53 frt áru. Fehér táblás 
szalonna 52 pénz. 52.50 frt áru. Füstölt 56.50 pénz, 57 frt áru. 
Vidéki szalonna névleg 45 pénz, 47 frt áru. Árak 100 klgrként 
tiszta súly itt helyben átvéve első költségek.

Petroleum.
— Schmidek és Grünstem jelentése a .,Magyar Lloyd“ részére. —

Készáruból csekély készleteink vannak, minek következtében 
az irányzat szilárd, árak emelkedők. Mai árjegyzésünk 12.50.

Gyapjú.
A lefolyt héten, változatlan árak mellett, élénk hangulat 

uralkodott; csupán jobb minőségű szövetgyapjuk, melyekből egy 
délnémet gyáros körülbelül 200 mmázsát vásárolt, részesültek egy 
csekély áremelkedésben. Egy délnémet ház számára körülbelül 
300 m mázsa fésüsgyapju vétetett 82—87 frlon. — A forgalom 
tárgyát képezte azonkívül még körülbelül 150 mmázsa durvább 
fésűs és szövetgyapju 77—80 f'rtnyi árak mellett, körülbelül 300 
mmázsa hibátlan bácskai gyapjú 61—63 írtjával, továbbá 500 
mmázsa középfülöm zsírban nyírt gyapjú, mely 36 forintjával 
Brünnbe adatott cl. Az árak 56 kilogrammonként értendők.

Heti jelentés a budapesti gabonatőzsdéről.
— A *Magyar Lloyd» eredeti tudósítása. —

Tőzsdénk várakozó állást tanúsít, és türelmetlenül várja a 
jövő hét folyamában közlendő osztrák hitelintézet és magyar hi­
telbank első félévi mérlegeit. Ezen mérlegek kedvező vagy kedve­
zőtlen bírálatától függ a tőzsde hangulata és az árfolyamok to 
vábbi alakulása. A pénzbőség általános, mi nyilvánul a kötelezett­
ségek olcsó és könnyű meghosszabbításában. A tőzsde alaphangu­
lata szilárd, bár az árfolyamok csak mérsékelt emelkedéseket 
tüntetnek ki. Osztrák fii tel részvény 313.50—316 közt mozgott. M. 
hitelbank részvénye 1.25—1.50 írttal magas!) árfolyamon volt 
üzérkedés tárgya. Középbankok árfolyamai nem változtak, általá­
ban csekély érdeklődés mutatkozott. Magyar 4°/0-os aranyjáradék 
92.10—92.45-ig. magyar 5°/0-os papirjáradék 88.95—89.20-ig kötte­
tett. Helyi vállalatok szilárdak, vasöntödék, kőgyárak, biztositó 
intézetek részvényei emelkedtek.

Kőbányai sertésvásáp.
Az első magyar sertéshizlaló részvénytársaság jelentése a «Magyar 

Tjloyd» részére.
Csekélyebb felhajtások és élénkebb szükséglet következté­

ben javult e bélen az üzlet hangulata és az árak valamennyi faj­
nál emelkedtek. Heti átlagárak : Magyar válogatott áru 280—320 
kilós 52-52'/., kr„ 180-270 kilós 52—53 kr.. vidéki 51'/,-52*/, 
kr. Az átmeneti forgalomban szerbiai 51'/.,—52"/4 kr.. romániai 
51—52'/.. kr., kilón kint liszla súly. Takarmányárak: Tengeri 6.95 
frt, árpa" 7.20 frt. Helybeli sertésállomány: augusztus 1-én 95.144 
db. Felhaj tatolt az alvidékről: hízott. 1408 db., Szerbiából 473 db.. 
Romániából 111 db., a magyar államvasutakon hízott 2447 db., 
makkos 280, a budai vámokon 55, összesen: 4674 db., összes 
állomány 99,818 db. Elhajtatott a felvidékre: 402 db.. Bécsbe 1713 
db.. Csehországba 565 db.. Bodenbachon át 756 db., Rutlkán át 
1853 db., budapesti fogyasztás 2103 db., kültelki fogyasztás 300 
db., összesen 7692 db., marad állomány 92126 db. A részvény-

szállásokon van 12.566 db., az egészségügyi és átmeneti szálláso­
kén maradt augusztus 1-én 5447 db. Felhajtatott szerbiai 473 db., 
romániai 111 db., összesen : 6031 db. Elhajtatott 2129 db., marad 
állomány 3902 db., és pedig: 1489 db. szerbiai. 2413 db. romá­
niai. Az egészségügyi szemlén január l étől máig 584 db. vona­
tott el a fogyasztástól és fordittatott technikai czélokra.

Bécsi vásár augusztus 5-én. Felhajtatott 5741 db., ezek közt 
2343 db. orosz-lengyel. Az irányzat szilárdabb volt. árak emelked­
tek. Nehéz ára 45 —46 frt. közép 43—44 frt. Süldők és orosz-len­
gyel 38—48 frt 100 kilónként élősúly.

Drezdai vásár augusztus 4-én. A vásáron volt 683 db, vi­
déki, és 63 db. magyar sertés, előbbiek 48 filléren, utóbbiak 54 
filléren keltek '/2 kilónként.

Berlini vásár augusztus 4-én. Felhajtatott 6375 db. sertés. 
Az üzlet a múlt hetihez képest keveset változott. Meklenburgi 
50—51 márkán, vidéki 46—49 márkán, magyar sertés 50 már­
kán kelt.

Magánhajóforgalom.
— Wolfinger és Reich a budapesti áru■ és értéktőzsde hit. hajó- 

ügynökének. jelentése a ,,Magyar Lloyd“ részére.
A gabonakereskedelem1 tartósan lanyha inínyzata követkéz-

tében még mindig pang a magánhajóforgaiom is . Csak gyéren for-
dúlnak elő szállítási kötések és csakis tengerire az Al-Duna álló-
másairól.

A szállítási díjtételek jelenleg métermázsánkint krajezárok-
ban a következők :

Budapestre Győrbe
Szegedről........ ............ ...........................  42 ........... 54
T.-Kanizsáról............... ............................ 41 53
Zentárói....................... ............................ 40 ........... 52
T.-Becséről................... ............................ 39 51
N.-Becskerekről .... ............................38 ........... 50
Pancsováról................. ............................ 38 ........... 50
Újvidékről................... ............................ 34 ........ 46
Palántáiról................... ...........................  33 ........... 45
Vukovárról ................. ............................ 32 ........... 44
Dályáról....................... ............................ 30 ........... 42
Mohácsról................... ............................ 26 ........... 38
Bajáról.......................... ............................ 94 8fi
Tolnáról....................... ............................ 23
Kalocsáról................... ............................ 22 . 34
Paksról......................... ............................ 21 ........... 33
Dunaföldvárról........... ............................ 20 ........... 32
Adonyból..................... ............................ 18 ........... 30

Üzleti felvilágosítások.
L. B. Sz. A beküldött számla helyes, mert ezen bank rész­

vényei után eladónak 5°/0 térítendő meg.
J. 0. M. Ott hol nem múlhatatlanul szükséges, elhallgatjuk 

a neveket. Az illetőkre nézve különben kellemetlen lenne ügyeik 
ismertetése. Egyáltalában tartózkodunk a személyeskedéstől.

W. M. G. Törekvésünk oda irányul, az üzlet minden phási- 
sát alaposan ismertetni a végre, hogy a távollevő olvasó ép oly 
tájékozott legyen, mint az üzlet megkötésénél jelenlevők. Már több­
ször kijelentettük, hogy semlegesek maradunk, tendentiát nem csi­
nálunk, jóslatokra nem vállalkozunk.

Több gazdának. A spekulálió költségeit megtalálják mai 
számunkban utolsó tized krajezárig pontosan kiszámítva.

D. P. B. Ha előfizetőink előre értesítenének, akkor még 40 
krral olcsóbban is megszerezhet nők az Ígérvényeket, de akkor leg­
alább 25 drbot kellene kötni a tőzsdén.

A. S. G. Most kevés áru van beraktározva, a fekbér magán­
raktárakban liavonkint métermázsánkint 2 krfia, a közraktárakban 
4'/, krba. az elevátorokban 500 mélermázsa mennyiségiül kezdve 
3 krba kerül.

T. S. A. Köszönjük szives támogatását, magyar szaklapnak 
erre kiválóan szüksége van. Viszont szolgálatra szívesen rendelke­
zésére leszünk.

D. M. D. Rendeljen buza-mérleget Bucher L. gyárostól Uj- 
Pesten. 30 írtért elegendő nagyságban kapható.
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Legújabb vasúti díjmérséklések.
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a következő' szállítási vonal 
számára

a következő 
különleges fel 
tételek teljesi 

tése mellet
díjtétel 

100 ki gr 
kinthonnan

A szállítási illeték 
nek száll itólevél- 

és kocsinként leg­
alább 5000 kgért 

való fizetése mellett 
A küldemények Uj 
szőny-Bruckon át 

irányitandók
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A szállítási illeték 
nek fuvarlevél- és 

kocsinként legalább 
1000 kgért való 
fizetése mellett.
A küldemények 

Ujszó'ny-Bruckon át 
irányitandók

Cseh, morva 
és sziléziai 
állomásokra

Velencze

Használt 4-kerekü 
kocsiként legalább 

10 tonna utáni 
szállítási dij fize­

tése mellett

18
kocsin

ként
10000
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mai
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A szállítási illeték 
nek szállítólevél és 
kocsinként legalább 
10,000 ki gért való 
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császár éj­
szaki vasút
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lőO 6Kocsinként 10.000 
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